

京源教育集团

好学校在纵横间发展

在石景山区未来的新教育版图上,将有八大集团四大学区。京源教育集团的成立,为石景山区八大教育集团的构想填上第五个席位。

未来,石景山区还将分别以景山学校、远洋分校、北京师范大学附属中学京西

校区、北京大学附属中学及小学3所引进校为“龙头”,组建3个教育集团,最终形成整个区域八大教育集团的办学“拼图”。而京源教育集团则将与远洋教育集团结合,形成东南部学区,整体拉动石景山东南部地区教育水平的提升。



京源学校自身打造“K-12”模式

在石景山区,京源学校本身就是一块响当当的教育品牌。而且与其他的品牌校相比,京源学校的发展模式有自己的独到之处。

京源学校是一所集幼儿园、小学、初中、高中于一体的现代学校。即国际上通称的“K-12”教育体系学校。“K-12”中的“k”代表 kindergarten(幼儿园)，“12”代表1~12年级,即小学至高中段的教育。而建校于1996年的京源学校,在近20年的办学实践中逐步建立了“K-12”教育体系,并在这一体系下实施“全面发展教育”。

京源学校校长白宏宽对于“全面发展教育”做出这样的注解:“全面发

展教育”有两个关键举措,就是“一贯”和“丰富”,所以京源学校在办校过程中逐渐形成了“纵向连续衔接,横向丰富多元”的京源模式。

走进京源学校,就很容易感受到“丰富”的含义:丰富的课程、丰富的活动、众多的社团……学校还坚持以课程创新来创造适合孩子的教育,陆续开发了“第三学期课程”“生涯规划课程”“现在进行时课程”等一系列大胆创新的课程模式。白宏宽称:“学校希望把整个世界变成学生学习的课堂,把先辈对学子‘风声、雨声、读书声,声声入耳;家事、国事、天下事,事事关心’的期待变成现实。”

正是京源学校的一系列育人之举,不断提升了学校的办学声誉。京源学校已连续9年实现本科上线率100%,近年的一本率保持在90%以上。在石景山,京源学校成为家长和学趋之若鹜的一所身边好学校。

“既然老百姓认可这样的学校,我们就要把这一教育资源做足做大。”区教委主任郝显军告诉记者,在石景山的教育改革规划中,京源学校的办学规模逐渐扩大。2014年,京源学校莲石湖校区正式招生。该校区也将打造成为9年一贯制学校,包含小学部和初中部。据了解,目前京源学校一校6址办学。

京源教育集团辐射东南学区

京源教育集团的成立,将对石景山区东南学区的教育辐射意义重大。郝显军希望京源学校能够起到带动作用,先从集团内的两个小学开始,提升集团办学质量。水泥厂小学作为非京籍生源占多数的学校,将借助京源学校提升自身办学能力。在京源教育集团起步平稳后,东南部地区的其他一些相对薄

弱校也将逐步纳入其中。

作为京源集团“号召人”,京源教育集团理事长王鑫表示,未来京源教育集团将在教师培训、课程研讨方面实现成员校教师间的“破冰”,组织成员校同年龄段教师进行课程研讨,他也将把北京教育学院以及石景山分院的专家请进学校。“这种‘破冰’活动计划每月一次。”

除固定的教师交流外,学校间的教师流动也将成为常态。白宏宽透露,中小学教师可以互换岗位。他提到京源学校的科技教育:“科技教育是京源学校的一大优势,我们可以按学期派老师到小学直接任教,解决小学科学教师缺乏的问题。”教师流动比例不设固定数字,他认为,可以按需分配。

成员校依据自身特色探索新的学制

按照石景山区“高中带动初中、初中引领小学、辐射周边”的教育改革的整体思路,石景山区以京源学校为龙头成立了京源教育集团。成员校除了京源学校之外,还包括爱乐实验小学和水泥厂小学。与此前已经成立的4个教育集团不同的是,京源教育集团各成员校将全力探索一贯制学制。在9年一贯制的探索中,京源学校已显

现成效,区教委也希望京源教育集团成员校能够主动思考、主动对接,共同探索新的有特色的学制。

值得一提的是,位于鲁谷地区的石景山爱乐实验小学是一所建校不足10年的学校。但在石景山的教育布局中,这所学校立足特色发展,并逐渐走出了一条路子。2009年6月,石景山区促成爱乐实验小学与中央

音乐学院达成合作,共建全国首家音乐教育实验基地。几年下来,音乐特色加速了这所学校的发展。爱乐实验小学校长张竞芳表示,京源教育集团的成立更将加速爱乐的发展。她说:“以前北京户籍的孩子都不愿上这所学校,现在几乎全是户籍生,而且很多家长还花心思打听,想来这所学校。”

集团特色做法

成员校特色课程将互通有无

区教委曾规划,石景山区将尝试在集团内部把中小学上下打通,统筹考虑,共同谋划发展方向,进行生源的提前“干预”。京源教育集团也将从教学入手,渗透中学理念。

白宏宽介绍,成员校将在各自已形成的特色基础上,探索校际融合、借鉴方式。比如,京源学校的阅读、科学、艺术、心理四大教育课程已发展得比较成熟,这类课程也提前在两所小学成员校内开设。而爱乐实验小学借助中央音乐学院发展的音乐与舞蹈特色,也将上延至京源学校。

在去年年底,京源教育集团就举办了一场新年诗会。爱乐实验小学、水泥厂小学、京源学校莲石湖分校、京源学校小学部的同学们相聚在一起,用诵读经典古诗的方式一起迎接新年的到来。各成员学校所派出的小选手们分别带来了精彩的诗歌展演:水泥厂小学将古诗与武术结合,将传统的《论语》与现代诗歌《红领中心系中国梦》结合,演绎了穿越古今的诵读;京源学校小学部的同学们身着中国传统服饰,独诵、吟诵、表演、舞蹈、齐诵,把现场观众一下子带到了“儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢”的意境中;京源学校莲石湖分校的同学们身着霓裳羽衣,将古筝与古诗结合在一起,朗诵的《春江花月夜》别有一番韵味;爱乐实验小学的同学们用表演与诵读的方式,精彩演绎了诗人李白一生中经典的诗歌……教育集团将搭建更多平台,让各校在沟通与交流中得到更好的发展。

2015年10月10日,京源教育集团正式挂牌成立。京源教育集团是继北京九中教育集团、古城教育集团、苹果园中学教育集团、实验教育集团之后,石景山区成立的第5个教育集团。该集团由北京市京源学校、石景山区爱乐实验小学、石景山区水泥厂小学组建而成,共涉及9个校区。

京源学校

北京市京源学校是一所中小幼一体的15年一贯制学校。学校从幼儿园到高中实施整体教改实验,在艺术教育、科技教育等方面凸显特色,并以优良的校风和高水平的教育质量赢得了社会的广泛赞誉。

爱乐实验小学

爱乐实验小学是全国首家音乐教育实验基地,着力通过音乐特色课程创学校品牌,以音乐教育促进学生全面健康发展。2015年,学校有5名毕业生被中央音乐学院附中录取。

水泥厂小学

水泥厂小学是一所建校50年的老校,近年来,面对生源变化,学校积极开展教育教学改革,在教育重点领域和关键环节上稳步推进,取得明显成效。